

A quien se debe dar el correo...

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LOS DIAS SINGULARES A LOS FESTIVOS

Sábado 9 de Julio de 1898

Núm. 1646

La situación

La total destrucción de la escuadra de Cervera viene a colocar en una situación verdaderamente difícil a nuestro heroico ejército de Cuba, Santiago y Puerto Rico.

Aun cuando la cooperación de aquellos barcos en el mar de las Antillas no haya sido efectiva, al menos a su sombra podían nuestros trasatlánticos burlar con mayores facilidades el bloqueo y llevar a las guarniciones españolas víveres y armas en abundancia, cosa que hoy ha de ser punto menos que imposible, toda vez que el desastre de la escuadra les libra de distraer sus fuerzas navales que pueden ya dedicar por entero a hacer más efectivo el bloqueo.

Situados así los puertos, y aun cuando nuestros soldados luchan, como han de luchar seguramente, con su acostumbrada bravura, su situación se irá haciendo cada día más difícil hasta llegar a ser insostenible.

Aquí es donde empiezan a tocarse las consecuencias de la derrota de la escuadra de Cervera, pues mientras logramos conservar la no dejó de preocupar al enemigo por lo que pudiera hacer.

No dudamos que en Cuba ha de ser difícil al enemigo conseguir grandes triunfos, por muy eficaz que llegue a ser el concurso de la escuadra yankee, por contar nosotros con un ejército numeroso y compuesto de verdaderos soldados, hechos a las fatigas de largas jornadas y perfectamente aclimatados y sobrios y que no pueden compararse en manera alguna con las tropas yankees, aun cuando no carezcan éstas de arrojo, según lo demostraron en el último ataque a Santiago, que tantas bajas les costó, según confesión propia.

Cuba, con su numeroso ejército, sus ochenta mil voluntarios y el patriótico entusiasmo que domina en todas las clases de aquella sociedad, ha de resistir en tanto el problema de las subsistencias no se presente insoluble y queden municiones con que contestar a los ataques de la escuadra de Sampson; y en cuanto al caso de un desembarco de tropas en la capital, no hay la menor duda acerca de cuál habría de ser el resultado.

En cuanto a Santiago de Cuba, vistas las dificultades que se presentan al general Shafter para conseguir entrar en la plaza, por haber sido reforzada considerablemente su guarnición con las columnas llegadas recientemente, no creemos que insista mucho el enemigo en permanecer en un lugar el más enfermo de la isla y que no puede ofrecerle mucho interés después de la pérdida de los barcos de Cervera.

En Puerto Rico es indudablemente donde mayores resultados esperan al enemigo, ya que su escasa guarnición con los sucesos últimos no hay posibilidad de aumentarla.

Mientras en la grande y pequeña Antilla se encuentran las cosas como hemos visto, la situación de Manila parece haber mejorado en parte aun cuando siga siendo de verdadera angustia.

La marcha de la escuadra de Cámara al Archipiélago, pedida insistentemente por la opinión, ofrecía grandes esperanzas, antes del fracaso de la de Cervera, pero hoy se ha convertido en un verdadero motivo de intranquilidad y duda para todos.

Esta es hoy por hoy la situación en que nos encontramos y que no es ciertamente la más apropiada para vigorizar los espíritus decaídos por tantos y tan terribles desastres como venimos soportando con verdadera resignación.

Por la fuerza de las cosas, el gobierno de España no puede hacer otra cosa que esperar a que el enemigo se retire o que nosotros consigamos una victoria decisiva.

Yo no creo siquiera indispensable el auxilio oficial. Si una junta patriótica reúne por suscripción los 50,000 duros, todo puede hacerse.

La fabricación no necesita grandes talleres especiales; el transporte de cada mecanismo puede hacerlo un hombre; lo que muestra el que para traer los de prueba a Madrid nos hemos bastado tres amigos.

Me puede usted decir algo relativo al invento mismo?

—Le diré tan sólo que se ha fantaseado mucho a su propósito.

—Se dispara, en efecto, con un plano inclinado, como ha dicho el *Figuro*, de París?

—No, señor. Por medio de un cañoncillo raro que cuesta hacerlo unas cuantas pesetas y que sirve para muchos años.

—Con carga?

—En el aparato inicial de la impulsión (cuya puntería se verifica como en todos los cañones), con una carga de pólvora insignificante. El proyectil se impulsa luego por sí mismo. Es de acero.

La escuadra de Cámara

La escuadra española se encuentra fondeada a tres millas del límite, aguardando a que se le reme el acorazado *Pelayo*, cuya máquina se está reparando.

El almirante Cámara ha visitado al gobernador, cambiando con esta autoridad cordiales saludos.

—*Ismaelita*. — La escuadra española que manda el almirante Cámara vuelve a pasar el Canal con rumbo a España. — *Fabra*.

EL TÓXPHIRO DAZA

Ha llegado a Madrid el inventor de esta nueva máquina de guerra: interrogado por un redactor del *Heraldo* le ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Yo no he visto en Cádiz ni en Cartagena al Sr. Auñón, como se supuso, ni he tenido el menor contacto con el jefe de la escuadra.

—Mis relaciones con el Gobierno se han reducido a lo siguiente: el 10 de Junio del año pasado vine a Madrid, y participé el proyecto de mi invento al general Azcárraga, quien me escuchó, siempre con gran interés; consultó con el general de artillería Sr. Verdes, y me autorizó para las construcciones en las Fábricas Nacional de Sevilla, por Real orden de 12 de Junio. El día 14 llegué a la capital andaluza; el 21 mostré los planos, y en seguida procedióse a la fabricación de mis aparatos.

El 15 de Marzo de este año volví a Madrid, trayendo los primeros mecanismos, y en el campo de tiro de Carabanchel se hizo la primera prueba oficial, si bien desconfiaba yo de antemano, a causa de la imperfección de la pieza de lanzamiento, que, aunque absolutamente original, es la menos importante.

En efecto, resultó deficiente, y el proyectil no fué bien disparado.

El día 16 de Marzo conferencé con el general Correa, quien me siguió ofreciendo el concurso necesario para el perfeccionamiento, pero rodeándolo todo de tales dificultades y dilaciones, que pocos días después recibí mi completa libertad de acción, me retiré al último rincón de España resuelto a hacerlo todo a costa de mis propios esfuerzos y sacrificios.

En una escondida posesión de una sierra, donde yo tengo bastantes útiles de mecánica, trabajé día y noche, ayudado por buenos e inteligentes amigos.

Allí he construido unos mecanismos, y los hemos probado.

Hoy los reputamos perfectos.

—¿Y el resultado?

Chile y la Argentina

El Gobierno chileno ha fijado el plazo de 15 de Agosto próximo, para que el de Buenos Aires tome una decisión acerca de la cuestión de fronteras, que es causa del conflicto existente entre ambos países.

El gobierno chileno se halla dispuesto a aceptar los términos de un tratado, fijando definitivamente las fronteras y sometiendo todas las dificultades que pudieran surgir, al arbitraje de la reina Victoria.

Á ESPAÑA

El bombardeo de nuestras costas. El ministro de Marina yankee ha anunciado, según el *Daily News*, la inmediata salida de la escuadra de Watson para España.

Al propio tiempo, y confirmando ese anuncio, se da a conocer el silencio que los periódicos yankees guardan respecto al paradero de los buques *New York, Texas, y Oregon*, silencio que solo se explicaría dando por cierto que esos barcos de combate están ya navegando con rumbo a la Península.

¿Están ya en marcha efectivamente? No lo sabemos.

El Gobierno debe proceder como si la sospecha fuera una realidad, sin esperar a que los acontecimientos le sorprendan y le cojan desprevenido en medio de la mayor indefensión de las costas de la Península.

Se afirma que se han comunicado órdenes a determinadas autoridades militares, por sí los yankees tratasen de realizar un acto de agresión contra algunos de nuestros puertos.

Que así sea, pues, aun en la hipótesis de que no llegaran a venir los americanos, no sería inútil tener nuestras costas bien defendidas.

Algunos ratos Dreyfus se dedica a cultivar el pequeño jardín que rodea su habitación.

Desde hace algún tiempo, y a pesar de la vigilancia de que es objeto para que no

Noticias

La última hora de ayer pudo ser dominada por el incendio que ha destruido el manicomio de Valladolid y un almacén de maderas.

Ha muerto en Londres el célebre agiotista que tanto figuró en los escándalos del Panamá, Cornelius Herz.

Contaba cincuenta y tres años de edad, y ha fallecido a consecuencia de una angina de pecho y de congestión pulmonar.

En estos momentos, en que todos recuerdan las relevantes dotes del valeroso Villamil, vamos a reproducir el significativo párrafo que contiene una carta que aquél dirigió a un general de Marina, distinguido amigo nuestro, cuando ya navegaba con rumbo a Cuba.

«El jefe de la 1.ª división de Destroyers y Torpederos.—En la mar 15 de Marzo de 1888. Mi respetable general: Ya veremos lo que dan de sí las circunstancias y si dejo mal en caso de guerra a mis buenos amigos, que confían en mis dotes militares y marinerías. Hasta la vista. Muy suyo sincero amigo y subordinado, Fernando Villamil.»

«Ese. Hasta la vista escrito en la forma que estampamos, es la demostración del presentimiento que Villamil tenía de que sería un hasta la eternidad. Mi respetable general: Allí descansen en paz el pundonoroso marino. Temperatura de hoy: 79.00 grados centígrados. A las ocho de la mañana, 19 grados. A las doce, 34.00. A las cuatro, 29.00. Máxima, 36.00. Mínima, 17.00. Barómetro, 712. Buen tiempo.»

Impresiones bursátiles

La Bolsa estuvo ayer no solamente animada sino firme para todas las cotizaciones.

El 4 por 100 interior contado comenzó a cotizarse en el corro a 47, para anotarse las últimas operaciones oficiales a 47.10.

Rumores optimistas circulaban, pero sin consistencia alguna, sin fundamento.

Los bien enterados decían que vamos a la paz; a una paz digna y con los menores quebrantos posibles, en tanto que otros sostienen que la guerra seguirá con graves perjuicios y sin mayores beneficios que los ya obtenidos por nuestros enemigos.

Sea lo que fuere, el hecho verdadero y concreto es la buena situación de nuestros papeles de crédito.

El exterior en París se cotizó entre 33.50 y 33.65.

Las Cubas nuevas se anotaron a 32.50 y las viejas a 43.75.

El amortizable se ofreció a 58.40.

Los Tesoros, firmes a 100, 2.00 y las Aduanas a 78.50.

Los Tabacos y el Banco, entre 193 los primeros sin operaciones y 337 los segundos.

Los francos alcanzaron el 85.70 por 100 de beneficio.

— 600 —

vo y guiando del bien y corriendo tras el mal.

Prosopuesto esto, has de consenar que yo penezco ahora la enfermedad que suelen tener algunas mujeres, que se les antoja comer tierra, carbón y otras cosas peores, aun asquerosas para mirarse, cuánto más para comerse; así que, es menester usar de algún artificio para que yo sane, y eso se podía hacer con facilidad, sólo con que comiences, aunque tibia y frigidamente a solicitar a Camila, la cual no ha de ser tan tierna que a los primeros encuentros dé con su honestidad por tierra; y con sólo este principio quedaré contento, y tú habrás cumplido con lo que debes a nuestra amistad, no solamente dándome la vida, sino persuadiéndome de no verme sin gloria.

Y estás obligado a hacer esto por una razón sola, y es, que estando como yo lo estoy, determinado a poner en práctica esta prueba, no has tú de consentir que yo dé cuenta de mi desatino a otra persona, con que pondría en aventura el honor que tú procuras que no pierda; y aun cuando el tuyo no esté en el punto que debe en la intención de Camila en

— 601 —

tanto que la solicitares, importará poco ó nada, pues con brevedad, viendo en ella la entereza que esperamos, le podrás decir la pura verdad de nuestro artificio, con que volverá tu crédito al ser primero.

Y pues tampoco aventuras, y tanto contento me puedes dar aventurándote, no lo dejes de hacer aunque más inconvenientes se te pongan delante, pues como ya he dicho, con solo que comiences daré por concluida la causa.

Viendo Lotario la resoluta voluntad de de Anselmo, y no sabiendo qué más ejemplos traerle, ni qué más razones mostrarle para que no la signiese, y viendo que le amenazaba con dar a otro cuenta de su mal deseo, por evitar mayor mal, determinó de contentarle y hacer lo que le pedía, con propósito é intención de guiar aquel negocio de modo que sin alterar los pensamientos de Camila quedase Anselmo satisfecho; y así le respondió que no comunicase su pensamiento con otro alguno, que él tomaba a su cargo aquella empresa, la cual comenzaría cuando a él le diese más gusto.

Abrazóle Anselmo tierna y amorosamente, y agradecióle su ofrecimiento con

— 602 —

sobre el brazo de la silla y la mano abierta en la mejilla, y pidiendo perdón a Camila del mal comedimiento, dijo que quería reposar un poco en tanto que Anselmo volviese.

Camila le respondió que mejor reposaría en el estrado que en la silla, y así le rogó se entrase a dormir en él.

No quiso Lotario, y allí se quedó dormido hasta que volvió Anselmo, el cual como halló a Camila en su aposento y a Lotario durmiendo, creyó que como había tardado tanto, ya habrían tenido los dos lugar para hablar y aun para dormir, y no vio la hora de que Lotario despertase, para volver con él fuera y preguntarle de su ventura.

Topó le sucedió como él quiso.

Lotario despertó, y luego salieron los dos de la casa, y así le preguntó lo que deseaba, y le respondió Lotario que no le había parecido ser bien que la primera vez se descubriese del todo, y así no había hecho otra cosa que alabar a Camila de hermosa, diciéndole que en toda la ciudad no se trataba de otra cosa que de su hermosura y discreción, y que este le había parecido buen principio para entrar ganando la voluntad, y dispo

— 603 —

perio y bajo, y en cierta manera lo miran los que la maldad de su mujer saben con ojos de menosprecio, en cambio de mirarle con los de lastima, viendo que do por su culpa, sino por el gusto de su mala compañera está en aquella desventura.

Pero quérote decir la causa por que con justa razón es deshonrado el marido de la mujer mala, aunque él, no lo sepa, que lo es, ni tenga culpa, ni haya sido parte ni dado ocasión para que él sepa, y no te canses de oírme, que todo ha de redundar en tu provecho.

Quando Dios crió a nuestro primer padre en el paraíso terrenal, dice la divina Escritura, que infundió Dios sueño en Adán, y que estando durmiendo, le sacó una costilla del lado siniestro, de la cual, de la cual formó a nuestra madre Eva; y así como Adán despertó y la miró dijo: Esta es carne de mi carne y hueso de mis huesos.

Y Dios dijo:

Por esta dejara el hombre a su padre a su padre y madre, y serán dos en una carne misma; y entonces fué instituido el divino Sacramento del Matrimonio,

— 597 —

perio y bajo, y en cierta manera lo miran los que la maldad de su mujer saben con ojos de menosprecio, en cambio de mirarle con los de lastima, viendo que do por su culpa, sino por el gusto de su mala compañera está en aquella desventura.

Pero quérote decir la causa por que con justa razón es deshonrado el marido de la mujer mala, aunque él, no lo sepa, que lo es, ni tenga culpa, ni haya sido parte ni dado ocasión para que él sepa, y no te canses de oírme, que todo ha de redundar en tu provecho.

Quando Dios crió a nuestro primer padre en el paraíso terrenal, dice la divina Escritura, que infundió Dios sueño en Adán, y que estando durmiendo, le sacó una costilla del lado siniestro, de la cual, de la cual formó a nuestra madre Eva; y así como Adán despertó y la miró dijo: Esta es carne de mi carne y hueso de mis huesos.

Y Dios dijo:

Por esta dejara el hombre a su padre a su padre y madre, y serán dos en una carne misma; y entonces fué instituido el divino Sacramento del Matrimonio,

De sport

Ciclismo

El domingo próximo pasado, se efectuó el enlace de la bella señorita doña Ascensión Pérez Elardi con el distinguido abogado y compañero nuestro de sport, D. Julio Escobar.

Felicitemos a nuestro querido amigo y le deseamos una eterna luna de miel.

Del *«Heraldo»*, de anoche:
«El Club Velocipédico Madrileño, dando pruebas de su desprendimiento, ha ingresado en la suscripción nacional la cantidad de 825 pesetas para el fomento de la Marina».

El Club se ha hecho con este acto nuevamente acreedor al aplauso de todos los compañeros de Pedal.

Unimos a la de nuestro compañero Juanito Pedal la más entusiasta felicitación.

Y ya que del Club Velocipédico Madrileño no hemos tratado, no quiero dejar de a mis lectores, que cumpliendo la Junta directiva con los compromisos contraídos de dar con frecuencia excursiones oficiales, ha organizado para el domingo próximo una a Colmenar Viejo, que promete estar concurrenciosísima.

Parece que ya se ha deshecho el proyecto de la excursión que a la oruna pensaban hacer Emilio, Martí, Alberto Ribed, Luis Crespo y Prunçada.

Lo sentimos de veras, pues dado el programa que habían formulado, hubieran pasado un mes delicioso.

En cambio nacen ahora varios proyectos, que a medida que se vayan formalizando irá dando cuenta de ellos.

Beti-Jai

Ayer han jugado Amorós y Narciso Salazar (colorados), contra Angel Barrenechea y Ayestarán (azules).

Salió el momio por los colorados y en efecto, tan solo igualaron en el primero quedando en el tanto 36, gracias a la gran benevolencia de sus contrarios, que muy bien pudieron no permitirlos llegar al 30.

Bien, requetésuperiormente Angel y Ayestarán; pésimamente jugando los contrarios, y peor que mal Narciso al encararse con el público, que es el que paga y de quien vive, y que hoy más que nunca tiene perfectísimo derecho a protestar de un juego tan malo como el que han estado haciendo el bando colorado.

Tememos la seguridad que Narciso como todos los demás pelotaris, reconocerán lo justo de esta observación y que no se volverá a repetir tal caso que podría dar lugar a serios perances.

MEZGOTAMA

Correa de espectáculos

«Pepe Gallardo» en Apolo

El maestro Chapi y los señores Perrin y Palacios, obtuvieron anoche un éxito ruidosísimo, el primero en particular, con el estreno de su última producción, *«Pepe Gallardo»*, zarzuela en un acto y dos cuadros, e costumbres andaluzas y madrileñas.

El público de Apolo, que era muy numeroso, premió con estrepitosos aplausos la labor inspiradísima del músico y el trabajo de los dos escritores que tantos éxitos han logrado juntos, en el género teatral que cultivan.

El triunfo de Chapi comenzó antes de levantarse el telón; la sinfonía, que es muy bonita, hubo de ser repetida a petición del público.

Tanto al libro como a la música, le encontramos el defecto de ser muy largos; hay momentos que el cansancio se apodera del espectador. Por fortuna, cuando esto sucede, una nueva belleza musical ó una gracia fina del diálogo vuelven las cosas a su cauce natural.

Los artistas de Apolo, especialmente la señorita Brú, pusieron toda su alma artística en la interpretación de la obra, que resultó perfecta en su conjunto y en sus detalles.

Emilio Mesejo, interpretando el papel de protagonista, ganó uno de sus más legítimos triunfos.

Las señoras Vidal y Pino y la señorita Rodríguez, así como el veterano Pepe Mesejo, Carreras, Carrión y San Juan, completaron a maravilla el cuadro, que dentro de poco tiempo conocerá todo Madrid, porque todo Madrid pasará seguramente por la sala de Apolo para aplaudir la última producción de Chapi, Perrin y Palacios.

Hay *«Pepe Gallardo»* para mucho, mucho tiempo.

Nuestra enhorabuena a todos, sin exceptuar a Muriel que ha pintado dos bonitas decoraciones de calle, en Jerez, la una, en Madrid la otra, muy llenas de sabor local.

Eldorado

La señorita Blanca Aldasoro, tan aplaudida en la *«Zarzuela»*, obtuvo en su debut de anoche en el coliseo de la calle de Juan de Meza, un señaladísimo triunfo representando *«El Pájaro»*.

La señorita Aldasoro posee poca voz, pero dulce y simpática; vocaliza muy bien y canta con exquisito gusto artístico.

Es además una excelente actriz, no exenta de gracia picaresca, sin llegar nunca a lo desecado.

La señorita Aldasoro fué justamente muy aplaudida.

Maravillas

Según tenemos anunciado a nuestros lectores, es una revista la obra que se titula *«Leganes»*, 15, (3. L.) y que será estrenada dentro de seis ó siete días.

Plaza de Toros

Pasado mañana domingo se celebrará una gran corrida de toros en la que se lidiarán seis defectuosos; tres pertenecientes a la ganadería de D. Anastasio Martín y otros tres a la de D. Víctor Biencinto, que serán estoqueados por los aplaudidos matadores Quintín y Padilla.

El domingo de nueve a doce, estarán los toros expuestos al público y podrán verse previa la presentación del billete.

Con el inventor del «Tóphiro»

Escribe un colega:
«Le vimos esta tarde en un momento, los instantes necesarios para cambiar media docena de palabras».

El Sr. Daza es un hombre nervioso, como lo son todas las personas que sienten aguzado el ingenio y excitada la voluntad. ¿Tiene talento? ¿Su invención es algo que pueda evitar a España mayores catástrofes de las que ha sufrido? Eso lo sabremos más tarde.

El inventor del *«Tóphiro»*, es un energúmeno de la voluntad y un apóstol del patriotismo. Y lucha porque tiene fe en su obra y alientos de convencido en el corazón.

—No quiero discutir, no quiero razonar, no quiero hablar,—nos dijo,—porque los

momentos son preciosos y fuerza es aprovecharlos. El *«reportaje»* que anoche me atribuye el *«Heraldo de Madrid»*, está tan plagado de agudezas, de errores y de apreciaciones que no me es lícito rectificar. El secreto no es mío —agregó— pertenece a la patria y le harían a ésta un daño inmenso los periódicos si comenzaran por poner en evidencia aparatos que no conocen.

Y luego, tendiéndonos la mano, una mano que está acostumbrada al trabajo más que a la ociosidad, nos dijo, despidiéndose de nosotros:

—Pueden ustedes decir que el Gobierno me ha dado cuantas facilidades he pedido y que dentro de algunos días se harán, oficialmente, las mismas pruebas que yo he realizado en secreto. Entonces será cuando —quizás— podamos levantar la punta de este velo, en que hoy deben envolverse inventor é invento, hasta el punto que sea posible».

Príncipe Alfonso

Era noche de inauguración y hubo además dos estrenos:

«El bonete del cura» y *«El nuevo siglo»*. La primera obra, zarzuela de muy aplaudidos autores, no logró un gran triunfo, a pesar de que la música está bien hecha y es bonita.

La revista *«El nuevo siglo»* es una lamentable equivocación. Tiene, sin embargo, números de música muy bonitos, que fueron apaudidos.

Entre ambas púsose en escena *«El gaitero»*, que fué, como siempre, muy aplaudido. La compañía es buena y numerosa; en ella figuran Palmada, Moncayo y Las Santas, y la Cubas, la Duc y la Raso.

Notas políticas

El Sr. Gamazo ha despachado también con S. M., sometiéndolo a la régia aprobación varios decretos sobre construcción de carreteras y otros de obras públicas.

El ministro de Ultramar ha llevado a la firma de la Reina un decreto de su ministerio, jubilando a un empleado de Filipinas que la ha solicitado, y dos de Gracia y Justicia, nombrando un deán y un canónigo.

Preguntado el Sr. Romero Girón al salir de despachar con la Reina si era cierto el combate de Santiago de Cuba tan desfavorable para los norteamericanos según un colega republicano dice ayer mañana, contestó el ministro de Ultramar que se tienen varias referencias particulares de tal hecho desde Londres, pero que no hay confirmación oficial.

—No tenemos tampoco noticias de Santiago; tanto es así, que al general Macías que me pregunta desde Puerto Rico sobre la situación de Santiago, pues también allí están incomunicados, he tenido que contestar que no sé nada.

Esta incomunicación —añadió el Sr. Romero Girón— creo que ha de ser incidental.

La escuadra del almirante Cámara hallase anclada a corta distancia del puerto de Suez, resultando por consiguiente inexactas las afirmaciones de que la daban camino de Filipinas.

Esta tarde a las siete, vuélvense a reunir en Consejo los ministros. Este Consejo tendrá igual importancia que los anteriores.

—Con un nuevo territorio cuentan ya los Estados Unidos. La república Oceánica de Hawaii ha sido anexionada por ley firmada ya por Mac Kinley.

Los temores que por algunos se sienten de que los yankees no aceptasen las proposiciones de paz, son infundados pues según despachos de Nueva York ésta se negaría si la pretendiese ya España ya alguna potencia amiga de ésta.

Las obras de reforma en el Salón de Conferencias del Congreso han empezado, como estas durarán casi todo el verano están de pésame los asiduos concurrentes a aquél.

Las noticias de Manila son bastantes diversas pues mientras por unos se asegura la rendición del general Monet otros llegan, por el contrario, hasta suponerle reunido al general Augustí.

Efemérides gloriosas

Sitio de Ciudad Rodrigo 10 DE JULIO DE 1810

Por la heroica resistencia que hicieron los defensores de Ciudad Rodrigo, parapetados en obras viejisimas completamente inservibles ante una regular artillería, y por la enorme inferioridad numérica con que siempre lucharon, lo mismo en combates que en pertrechos, bien puede figurar el sitio de dicha ciudad entre los hechos de gloria más imperecedera que se registraron en el libro de la épica durante la guerra de la Independencia.

Ciudad Rodrigo, por sus fortificaciones, no tenía importancia alguna; todas sus murallas y demás defensas eran antiguísimas, y por esto débiles para resistir el ataque de la potente artillería de las huestes napoleónicas; pero su situación estratégica en el camino de Portugal, hacíala apetecible a los invasores, y por esto, el general Junoy en 1808 y el mariscal Ney en Febrero de 1810, intentaron infructuosamente apoderarse de ella.

El 17 de Abril de 1810 decretó Bonaparte la concentración de un ejército de 80.000 hombres en las cercanías de Salamanca, para que a las órdenes del príncipe de Essling, mariscal Massena, invadiera por tercera vez a Portugal. Noticioso el gobernador de Ciudad Rodrigo, D. Andrés Pérez de Herrasti, de que en los planes de la futura invasión entraba la toma de la plaza por él gobernada, para tener asegurada los expedicionarios las comunicaciones con las tropas que operaban en España, de acuerdo con D. Ramón Blanco, teniente rey; D. Francisco Ruiz Gómez, brigadier comandante de artillería; D. Juan Belestá, brigadier comandante de ingenieros, y con los coroneles D. José Cabeza de Vaca y D. Isidro López de Arce, dispuso la mejora de las obras que había y la construcción de otras.

La plaza, que se hallaba bien aprovisionada, tanto de víveres como de municiones, guarnecía a unos 6.000 hombres; el regimiento de Mallorca, tres batallones de voluntarios de Ciudad Rodrigo, los batallones del Provincial de Segovia, los batallones de Avila y de Urbanos y 340 lanceros del célebre y legendario guerrillero salamanquino D. Julian Sánchez, más de cien voluntarios de caballería que se armaron a última hora, 60 zapadores y 37 artilleros.

Adelantose al grueso de las tropas francesas el general Mermet, con una división de infantería y una brigada de caballería, llegando a la vista de Ciudad Rodrigo el 25 de Abril, dedicándose a levantar algunos atrincheramientos.

El 12 de Mayo intimó Mermet la rendición de la plaza; pero el veterano gobernador, rechazando el pliego que le presentaba el parlamentario, le dijo que su general escusaba molestarle, pues tenía manifestada su determinación, y que en lo

sucesivo no trataría más que a cañonazos. Hasta el día 30, fecha en que llegó el mariscal Ney, encargado del sitio, con el tren de artillería y un total de 33.173 hombres, trascurrió el tiempo en choques y escaramuzas en que recibieron gran daño los franceses.

Sitiada formalmente Ciudad Rodrigo por fuerzas tan considerables, los franceses comenzaron a embestirla.

El 6 de Junio hicieron una salida 400 hombres, y a costa de algunas pérdidas consiguieron talar una alameda que cubría el molino de Barragan, principal objetivo de ella.

El día 16 efectuaron otra los voluntarios de Avila, para estropear los trabajos de atrincheramiento, y aunque lograron realizar parte de sus planes tuvieron escasa fortuna, pues fueron rechazados con grandes pérdidas.

Aprovechando la obscuridad de la noche del 23 de Junio, los sitiadores asaltaron el convento de Santa Cruz, cuyos defensores, unos cien voluntarios de Avila, conquistaron laureles de gloria rechazando a los franceses y peleando entre las llamas, por haber sido incendiado por estos el edificio.

Por fin el día 25, cuando ya tenían construidas seis baterías y abierta una paralela a 500 metros de la plaza, rompieron los franceses el fuego de cañón, siendo tan vigorosa y certamente contestado por los contrarios, que a la hora estaba desmontada y destruida la batería sexta y volados los repuestos de las cuarta y quinta, sufriendo además grandes desperfectos las restantes baterías.

Reparadas las averías el fuego continuó el día 26, y en su noche, 300 granaderos escogidos y un destacamento de minadores atacaron el convento de San Francisco con el propósito de asaltarlo; pero fué tan vivo y mortífero el fuego que les hicieron sus defensores, que se desbandaron dejando gran número de muertos y heridos en los alrededores del convento.

El 27 y 28 trascurrieron en medio de un fuego horroroso, llegando los franceses a disparar sobre la plaza 70 bombas por hora. Con gran asombro de Ney y de todo su ejército, que no concebían como no se había quebrantado la entereza de ánimo de los defensores de la plaza, viéndose sitiados por 50.000 soldados, con un lienzo de muralla apertillado y destruidos en gran parte las obras de defensa, además de los grandes estragos que el bombardeo causó en la población, fué rechazada con entereza y desprecio por los españoles la intimidación que a nombre de Massena se les hizo.

Descontento Massena por la lentitud del sitio, destituyó a Ney en la dirección de las operaciones y la encomendó a los comandantes de artillería é ingenieros general Eblé y coronel Valazé; imprimiéndose entonces más actividad al asedio.

Dueño al fin el enemigo del convento de San Francisco y del Arrabal, abrió la segunda paralela, y construyó nuevas baterías y ensanchó la brecha en una extensión de 30 metros, todo a cambio de grandes pérdidas y hecho con bastante lentitud, por ser muy certeros los disparos que hacían los escasos cañones que a los sitiados les quedaban sin desmontar.

A las seis de la tarde del 11 de Julio, previos algunos reconocimientos de la brecha, sobradamente practicable, dispusieron los franceses al asalto, y en el crítico momento en que se daba la señal para efectuarlo, embolbaron los sitiados la bandera de parlamento.

Al pie de la brecha misma conferenciaron Herrasti y Ney; y éste, después de estrechar cariñosamente la mano al bravo y valeroso gobernador y de felicitarle por la hermosa defensa que había hecho, le dio la concedida capitulación más honrosa que fuera posible.

con tales lazos, que sólo la muerte puede desatarlos.

Y tiene tanta fuerza y virtud este milagroso sacramento que hace que dos diferentes personas sean una misma carne, y aun hace más, en los buenos casados, que aunque tienen dos almas no tienen más de una voluntad; y de aquí viene, que como la carne de la esposa ser una misma carne que la del esposo, las manchas que en ella caen, ó los defectos que se procuran, redundan en la carne del marido, aunque él no haya dado, como queda dicho, ocasión para aquél daño; porque así como el dolor del pie ó de cualquier miembro del cuerpo humano le sienten todo el cuerpo por ser todo de una carne misma y la cabeza sienten el dolor del tobillo, sin que ella se le haya causado, así el marido es participante de la deshonra de la mujer por ser una misma cosa con ella; y como las honras y deshonras del sean todas y nazcan de carne y sangre, y las de la mujer mala sean deste género, es forzoso que al marido le quepa parte de ellas, y sea tenido por deshonrado sin que él o sea.

Mira pues, oh Anselmo, al peligro que

por entender la buena que su esposo le tenía.

Acabaron de comer, levantaron los manteles, y Anselmo dijo a Lotario que se quedase allí con Camila en tanto que él iba a un negocio forzoso, que dentro de hora y media volvería.

Aogóle Camila que no se fuese, y Lotario se ofreció a hacerle compañía; mas nada aprovechó con Anselmo, antes importunó a Lotario que se quedase y le aguardase, porque tenía que tratar con él una cosa de mucha importancia.

Dijo también a Camila que no dejase solo a Lotario entanto que él volviese.

En efecto él supo tan bien fingir la necesidad ó necedad de su ausencia, que nadie pudiera entender que era fingida. Fuese Anselmo, y quedaron solos a la mesa Camila y Lotario, porque la demás gente de casa toda se había ido a comer.

Viose Lotario puesto en la estacada que su amigo deseaba, y con el enemigo delante, que pudiera vencer con sola su hermosura a un escuadrón de caballeros armados.

Mirad si era razón que le temiera Lotario; pero lo que hizo fué poner el codo

mo si alguna grande merced le hubiera hecho; y quedaron de acuerdo entre los dos, que desde el otro día siguiente se comenzase la obra, que él le daría lugar y tiempo como a sus solas pudiese hablar a Camila, y asimismo le daría dineros y joyas que daría y que ofrecería. Aconsejóle que le diese músicas, que es oribiese versos en su alabanza, y que cuando él no quisiese tomar trabajo de hacerlos, él mismo los haría.

A todo se ofreció Lotario, bien con diferente intención que Anselmo pensaba, y con este acuerdo se volvieron a casa de Anselmo, donde hallaron a Camila con ansia y cuidado esperando a su esposo, porque tardaba en venir más de lo acostumbrado.

Fuese Lotario a su casa, y Anselmo quedó en la suya tan contento como Lotario fué pensativo, no sabiendo qué trazar para salir bien de aquel impertinente negocio; pero aquella noche pensó el modo que tendría para engañar a Anselmo sin ofender a Camila; y otro día vino a comer con su amigo, y fué bien recibido de Camila, la cual bien le recibía y regalaba con mucha voluntad,

te pones en querer turbar el sosiego en que tu buena esposa vive: mira por cuánta vana é impertinente curiosidad quieres revolver los humores que ahora están sosegados en el pecho de tu casta esposa: advierte, que lo que venturas a ganar es poco, y que lo que perderás será tanto, que lo dejes en su punto, porque me faltan palabras para encarecerlo.

Pero si todo cuanto he dicho no basta a moverte de tu mal propósito, bien puedes buscar otro instrumento de tu deshonra y desventura, que yo no pienso serlo, aunque por ello pierda tu amistad, que es la mayor pérdida que imaginar puedo.

Calló en diciendo esto el virtuoso y prudente Lotario, y Anselmo quedó tan confuso y pensativo, que por un buen espacio no le pudo responder palabra: pero en fin le dijo:

Con la atención que has visto, he escuchado, Lotario amigo, cuanto hrs querido decirme, y en tus razones, ejemplos, y comparaciones he visto la mucha discreción que tienes y el extremo de verdadera amistad que alcanzas; y asimismo que alcanzas; veo y confieso que si no sigo tu parecer, y me voytras el mio,

Cuando los franceses entraron en la población vieron con asombro que estaba casi por completo destruida, pues la casa que no era un montón de escombros se hallaba ruinoso.

MARSH RODRIGO

Los moros de Mindanao

Un distinguido general que ha hecho la campaña en Filipinas y conoce a fondo el carácter de los naturales de aquellas islas, ha expuesto los siguientes juicios:

«El último telegrama que se ha hecho público del general Ríos—decía—contiene una noticia importante, en la que no sé si se habrá fijado el Gobierno para sacar del hecho a que me refiero la mayor ventaja posible.

Decía el comandante general de las Visayas y Mindanao que los moros de esta última isla se hallaban incondicionalmente al lado de España, y que así deseaban se hiciera presente a la reina.

Autorice el Gobierno al general Ríos para que forme dos ó tres regimientos con los moros de Mindanao, cuya bravura y fanatismo conozco, y esas fuerzas pueden asegurar que bastarían para destruir las que manda Aguinaldo, compuestas de tagalos.

Estos, nadie que haya estado en Filipinas, ignora que sienten verdadero terror hacia los moros de Mindanao; por tanto, moral y materialmente el triunfo de estos, que era el nuestro, sería seguro.

Siga el Gobierno mi indicación y obtendrá un resultado positivo, aumentando de este modo nuestras fuerzas combatientes en el Archipiélago magallánico.»

Los vinos en Francia

Ningún hecho nuevo ha modificado las condiciones de los mercados franceses para nuestros vinos. Sigue la corriente de pequeños negocios ya señalada en la quincena última, y probablemente no se alterará hasta que los vinos de la próxima cosecha sean objeto de contratación.

Las noticias que se reciben de los países vinícolas son algo contradictorias respecto a las esperanzas que hace concebir el estado actual de los viñedos; pero por el momento se saca en limpio, si otras causas no vienen a echar por tierra los presentes cálculos, que la futura recolección vinícola será más que mediana para la mayoría de ellos.

Por lo que toca a Francia, la floración se efectúa en general en buenas condiciones, excepto en alguna que otra región, donde el exceso de humedad y el desarrollo de las enfermedades criptogámicas perjudican la formación del racimo.

En Argelia, donde la vegetación se presenta este año espléndida y las cepas ostentan muchas y hermosas uvas, haciendo presagiar lo que se llama una buena cosecha, el período crítico de la floración se ha pasado sin contratiempo.

En dicha colonia se tratan ya muchos negocios sobre cepa, corriendo posibles riesgos.

Las compras más importantes son para la fabricación de mixtelas, pues como es sabido, esa industria prospera allí de año en año.

Los racimos para su elaboración se pagan de 8 á 9 francos el quintal, y los vinos á fabricar, de 10 grados, de 12 á 13 francos el hectolitro.

La implantación del nuevo régimen sobre los vinos de licor, aparte de los inconvenientes y trastornos que ocasiona en la práctica para determinados vinos, puede indirectamente favorecer la importación de nuestras mixtelas, haciendo posible la competencia con las argelinas, que por su baratura, imperaban casi por completo en estos mercados.

Hoy, dados los precios de los alcoholes aquí, la facilidad de reforzar su graduación y lo buena que es nuestra primera materia, no dudamos serán preferidas á las de Argelia, por sus mejores condiciones y por la ventaja de poderse ceder á iguales precios. Por los beneficios que esto puede reportar á nuestro comercio, estamos seguros que no desatenderá esta advertencia.

En París Bercy se espera que con el buen tiempo vendrá la animación en las operaciones, quejándose los grandes negociantes de que muchos detallistas de importancia efectúan las compras directamente en la propiedad, cuyos vinos defectuosos adquieren baratos, tanto por lo avanzado de la estación, como por la dificultad de guardarlos. Esto contribuye algo á que las buenas clases estén por el momento relegadas á segundo término.

Burdos y Certe, que son las plazas que con mayor intensidad tocan las consecuencias del estado anómalo de nuestra nación, conservan regulares cantidades de vinos de no fácil venta, pues adquiridos á precios elevados en España, no corresponden las cotizaciones hoy dominantes á su coste en nuestro país.

Por lo demás, las ventas de los pequeños vinos continúan, y va disminuyendo visiblemente el stock.

Los precios para la totalidad de nuestros vinos no se han alterado en lo más mínimo.

VARIETADES

Legumbres verdes
Para conservar siempre verdes las le-

gumbres, pueden emplearse los dos medios siguientes.

1.º Escoger las legumbres y ordenarlas según su grosor en potes de hoja de lata; cuando estos estén bien llenos, se echa agua para llenar los espacios vacíos y bañar las legumbres añadiendo al todo un pulso de sal.

Se seldan las tapas y se colocan los potes completamente sumergidos en una caldera llena de agua que se hace hervir durante dos horas.

Se dejan enfriar luego los potes y se colocan en un estante, no volviendo á abrirlos hasta el momento de consumo.

2.º Se colocan las legumbres en grandes cazuelas ó barneños de asperón, se derite manteca en cantidad suficiente; y se la vierte hirviendo sobre las legumbres hasta que las cubra completamente. Cada vez que se tome cierta cantidad de legumbres para el consumo, se tendrá cuidado de llenar el vacío producido con manteca derretida.

Para hacer madurar los tomates

A la llegada del Otoño y especialmente si este empieza con tiempo lluvioso, los tomates no maduran fácilmente, y en su mayor parte se pudren.

M. Chemin, horticultor experto, obvia este inconveniente operado como sigue: cuando los pies están cargados de fruto y éstos han adquirido su grosor natural, y en ocasión en que el fresco de las noches y las continuas lluvias arrebatan toda esperanza de una completa madurez de los frutos, se arrancan los pies de tomates, y tallos y frutos son colocados horizontalmente sobre una cama de paja bien seca, bajo techado.

De este modo, los frutos llegan á su completa madurez y adquieren la suavidad de gusto que caracteriza á los que han sido favorecidos en su madurez por los rayos solares.

Este sencillísimo procedimiento tienen la ventaja de evitar la podridura de frutos, inconveniente que se observa siempre en los que han sido madurados después de cogidos por otro procedimiento.

Suspensión DE HOSTILIDADES Consejo de ministros

Dió comienzo el consejo de ayer, despachando dos expedientes de indulto, de pena de muerte, siendo uno de ellos resuelto favorablemente; pertenece á la Audiencia de Oviedo. El otro fue negado.

La cuestión de las comunicaciones telegráficas con las colonias, que había sido objeto de estudio en otros Consejos y que ofrecía no pocas dificultades; quedó ayer resuelta en sentido favorable, pues desde mañana tendrá el Gobierno cable directo con Manila, merced á una negociación seguida con el comodoro Dewey, quien pretendía que la comunicación partiera de Cavite; pero como ese puerto está en poder del enemigo, nuestro Gobierno se opuso.

Se ha transigido en el asunto con el establecimiento de un llamado cable de neutralidad, que entrará en Manila á fin de hilo para que el capitán general comunique directamente con el Gobierno español.

Y un amarre en un buque americano para que el comodoro telegrafe á su gobierno.

Síntoma es éste de que caminamos de rechamente á la paz.

Se restablecerá también la comunicación directa con Santiago de Cuba.

De aquella estación telegráfica, abandonada por los funcionarios ingleses temiendo los riesgos del bombardeo, se han encargado telegrafistas militares.

También se ha establecido la comunicación con la Habana y Cienfuegos, y cesa la prohibición de que circulen telegramas oficiales cifrados.

El Sr. Auñón leyó un telegrama del comandante de Marina de Santiago, en el que se consigna que el segundo jefe, general Pareja, está también prisionero en compañía del general Cervera y del próposito de los yankees de utilizar el *Cristóbal Colón*.

Nada dice del Sr. Díaz Moreu, y da noticias de otras víctimas cuyos nombres reserva el Gobierno.

Hablaron los ministros del despacho del consul de España en Hong Kong, que se hace eco del rumor de estar los insurrectos filipinos en hostilidad abierta contra las tropas yankees, compuestas de negros; pero eso no está confirmado.

Tiene también el Gobierno telegramas del general Blanco que se refieren al canje de prisioneros y entrega de heridos en Santiago de Cuba.

Refiere el general Blanco otros interesantes pormenores de la situación de la plaza y de movimiento de tropas, pormenores que el Gobierno no ha querido hacer públicos; aunque dada la marcha de las cosas, nada se arriesga por ahora con que todo el mundo los conozca.

Otros son los secretos más importantes. Por último, se habla en esos despachos del capitán general de Cuba de la última notificación de los yankees, participando que hoy á las doce reanudarán el bombardeo contra la plaza.

Lo anunciaron para ayer y lo aplazaron. Se espera un nuevo aplazamiento. Y aquí entra lo principal de lo que el Gobierno trató en la reunión de ayer, y de

lo que le ha venido ocupando y preocupando en estos días.

A la paz

Hemos dicho, reseñando anteriores Consejos de ministros, que el Gobierno desea llegar cuanto antes á la paz, pero que la solución era difícil.

Confirma estas impresiones nuestras la información de un colega, al reseñar el Consejo de ayer, el cual colega escribe coincidiendo con nuestros informes:

«La solución del problema ofrece gravísimas dificultades.»

Primero, porque el Gobierno de los Estados Unidos querrá aprovecharse de la solicitud del de España, para poner á la paz un precio enorme.

Segundo, porque la opinión no está preparada para aceptar los sacrificios que la paz le cueste, y menos preparado está el ejército, que piensa en un glorioso y eficaz desquite, toda vez que se venía diciendo que la guerra se ha sostenido para salvar el honor de las armas.

El primero que se opone á una paz sin desquite es el general Blanco, creyendo interpretar los sentimientos del ejército que pelea en Cuba.

El de la Península no opina de distinta manera, y en el seno del Gobierno mantiene todas esas aspiraciones el ministro de la Guerra.

Así las cosas, se dice que, como medio de disponer de más tiempo para tantear nuevamente la opinión militar y llegar á una solución definitiva, sin que nuevos hechos de armas enardecen más los ánimos de ambos combatientes, el Gobierno de España ha llegado á un acuerdo con el de Washington, mediante el cual se suspenden las hostilidades por diez días.

Los incidentes de la negociación se reservan.

Nadie dice cómo los dos Gobiernos han llegado á entenderse en este primer trámite para la paz.

Peró se afirma que está resuelta, aunque solo por diez días, la suspensión de hostilidades.

Por eso decimos que, si esto es exacto, como creemos, los americanos habrán de aplazar el ataque á Santiago anunciado para hoy.

Por eso hemos llamado la atención sobre el cable de neutralidad que se establece en Manila.

En este estado se halla la cuestión y el Gobierno seguirá ocupándose de la paz, pero en el momento que sobre esto se pretenda llegar á acuerdos concretos, vendrá la crisis ministerial, porque hay ministros partidarios de que debe continuar la guerra á todo trance.

Dió cuenta el ministro de Marina de las diligencias que se están practicando para examinar la importancia y resultados del invento Daza.

El Sr. Daza, acompañado de otro caballero, se ha presentado al Sr. Auñón, al señor Gamazo, y á otras personas á quienes viene recomendado.

Su actitud es tan patriótica como modesta. Ofrece su invento sin interés alguno. Lo entrega al gobierno para que se examine, se mejore á ser posible y se utilice por el Estado en lo que pueda ser útil.

El Sr. Daza hizo pruebas de su invento hace dos años, y no dieron resultado. Rectificó después el aparato, y en 23 experimentos que dice haber realizado, afirma que en todos obtuvo éxito satisfactorio.

El Sr. Auñón nombró una comisión que estudiara la Memoria y planos presentados por el Sr. Daza, efectuándolo con toda rapidez. La comisión está compuesta del jefe de artillería de la armada D. Antonio García, el oficial torpedista Sr. Chacón y el ingeniero de la armada Sr. Torrelló.

Esta comisión ha examinado los documentos y oído las explicaciones del señor Daza, y anoche terminaron el estudio de la parte teórica del invento.

Mañana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

Manana ó pasado se hará la experiencia del invento, habiendo acordado el gobierno, á propuesta del ministro de Marina, que se dé á éste acto completa publicidad.

ando oenta completa destrucción escuadra nuestra, é intimando de nuevo rendición, dando plazo para comenzar bombardeo población por ejército y escuadra medio día sábado.

Comunicó general en jefe; anuncio bombardeo extranjeros, que son casi la totalidad habitantes.

Defendere plaza hasta último extremo. Debiendo hacer presente la deficiente alimentación de estos soldados; que llevan tres años de campaña y hace un mes sólo se alimentan con arroz, sal, café y azúcar.

Toral. —Santiago de Cuba (sin fecha). —Madrid 8.—Comandante de marina á ministro de Marina:

«Según mis noticias, en el combate naval murió el Sr. Lezaga, y fueron heridos los Sres. Concas y Eulate. Están prisioneros los generales (alude á Cervera y Paredes). A Santiago han llegado 180 naufragos.»

El anterior despacho, que conocemos por referencia, no dice nada de los Sres. Villamil y Díaz Moreu.

Habana 7.—Madrid 8.—(7 tarde). —Comandante Santiago tres oficiales y 23 trepa, y devueltos un oficial y siete tropas heridos. Intimó general enemigo rendición plaza, contestando el gobernador militar, general Toral, que fuese apoderarse de ella. Las tropas ocupan sus posiciones y están animadas del mejor espíritu.

Desembarcó refuerzos el enemigo cerca Santiago, corriendo de Norte á Oeste, fortificando posiciones y emplazando baterías. Ordeno resistir hasta último momento. Se dió plazo para que salieran todos los combatientes. Tengo refuerzos en diversos puntos. —Blanco.

Situación crítica del enemigo

El corresponsal del *Herald* en el teatro de la guerra describe minuciosamente y en términos nada satisfactorios la situación crítica en que se encuentran las fuerzas norteamericanas frente á Santiago.

El corresponsal dice textualmente: «Con otra victoria como la del 1.º de Julio nuestras tropas tendrán que emprender la retirada.»

«Santiago está defendido por cañones de á tres pulgadas.

«Nosotros no tenemos más que 16 piezas de á tres pulgadas.

«La situación es más que crítica, alarmante.

«Las granadas estallan incesantemente en medio de nuestras tropas, matando é hiriendo á muchos.

«Adem s hay tiradores españoles apostados en ta disposición y tiran tan bien que los soldados nuestros de servicio en las avanzadas no se atreven á levantarse del suelo, porque en cuanto lo hacen los cazan.»

«Jamás debieron enviarse tropas sin artillería. Tomar á Santiago con la infantería que actualmente se halla delante de las murallas, es tan imposible como abrir una caja de caudales con una pistola de bolsillo. Sin artillería, es imposible emprender nada.»

«Las tropas han sufrido terriblemente del calor excesivo que hace ahora aquí. Además, durante tres días, no han dejado un momento de estar empapadas de agua á causa de los fuertísimos y frecuentes aguaceros que caen.»

«No pueden moverse, porque están expuestas al fuego incesante de los españoles. Aun los más valientes y los de temperamento más frío no pueden resistir mucho el estado de enervamiento que produce la incesante lluvia de balas de día y de noche.»

«Faltan en el campamento animación, ejercicio, alimentos y hasta tabaco. El silencio es casi sepulcral. No se puede encender fuego á causa de la lluvia y para evitar que el humo sirva de blanco á la artillería española. En tal situación el temperamento más enérgico y más alegre decae.»

«He visitado las trincheras de nuestras avanzadas. He visto allí á soldados nuestros acostados en la yerba y tan empapados de agua como si fueran esponjas; no han podido mudarse de ropa desde el día 30 de Junio; no han comido en cuarenta y ocho horas el rancho, aun cuando este consiste solamente en café y galleta.»

«En resumen, se necesita inmediatamente artillería, refuerzos y acémilas. De otro modo, es de temer un gran desastre.»

Este despacho del *Herald* ha producido una sensación tremenda en Nueva York.

Apresamientos
El ministro de Marina ha recibido un despacho comunicándole que la goleta *Galito*, con cargamento de víveres para Cuba, había sido apresada por un crucero norteamericano.

También fué apresada una balandra que llevaba el mismo destino y con cargamento de víveres por valor de 50.000 duros.

Los dos barcos apresados han sido conducidos á Cayo Hueso.

Del "Colón,"
No se da crédito en el ministerio de Marina á la noticia acogida por algunos periódicos, hablando de haber llegado el *Colón* á Guantánamo remolcado por buques yankees.

Extraña sobremanera en este departamento ministerial la absoluta carencia de noticias de la suerte que hayan corrido los jefes, oficiales y marinería del *Colón*.

En el iba el segundo jefe de la escuadra, general Paredes y el comandante Sr. Díaz Moreu, de los que no se tiene la menor noticia.

Dinamita de los rebeldes

Entre los kilómetros 49 y 52 de la línea de Pinar del Río y cerca de Alquizar estallaron dos bombas de dinamita al pasar la guerrilla de Peral.

Al mismo tiempo atacó á la guerrilla una partida numerosa.

Sostuvo un renido combate hasta la llegada de fuerzas de Alquizar.

Tuvimos quince muertos, entre ellos el teniente Sánchez, y tres heridos graves, dos pertenecientes á la guerrilla.

Las bombas estaban preparadas para que estallaran al paso del tren.

En Filipinas

Tagalos y yankees
En los centros oficiales se recibió ayer el siguiente telegrama:

«Manila 3 Hong Kong 7.—La mayoría de los rebeldes, exasperados de que las tropas americanas llegadas estén compuestas de negros, han roto el fuego contra los americanos.»

El día 3 se oía un vivo fuego de fusilería y cañón entre los tagalos y los americanos que están en Cavite.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

DÍA 6

DÍA 7

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente..... 45 75 46

Idem fin próximo..... 00 00 00

Idem F, de 50.000 pts. nom..... 43 20 47

Idem E, de 25.000 id. id..... 46 20 47

Idem D, de 12.500 id. id..... 46 30 47

Idem C, de 5.000 id. id..... 51 75 52

Idem A, de 2.500 id. id..... 54 5 55

Idem G y H, de 100 y 200 id. id..... 55 00 55

En diferentes series..... 53 00 53 50

4 por 100 amortizable

Serie E, de 25.000 noms..... 00 00 58

Idem D, de 12.500 id. id..... 00 00 58 0

Idem C, de 5.000 id. id..... 55 50 61 95

Idem B, de 2.500 id. id..... 55 50 62 40

Idem A, de 1.000 id. id..... 59 50 65 25

Idem G y H, de 100 y 200 id. id..... 59 75 65 50

En diferentes series..... 62 00 66 00

Partidas de 50.000 pts. nm..... 00 00 00 00

Idem de 100.000 id. id..... 57 65 61 50

4 por 100 amortizable

Serie E, de 25.000 noms..... 00 00 58

Idem D, de 12.500 id. id..... 00 00 58 0

Idem C, de 5.000 id. id..... 55 50 61 95

Idem B, de 2.500 id. id..... 55 50 62 40

Idem A, de 1.000 id. id..... 59 50 65 25

Idem G y H, de 100 y 200 id. id..... 59 75 65 50

En diferentes series..... 62 00 66 00

Partidas de 50.000 pts. nm..... 00 00 00 00

Idem de 100.000 id. id..... 57 65 61 50

4 por 100 exterior

Serie E, de 25.000 pts. nom..... 53 80 61

Idem D, de 12.000 id. id..... 57 80 61

Idem C, de 6.000 id. id..... 57 85 61 95

Idem B, de 4.000 id. id..... 58 00 62 40

Idem A, de 2.000 id. id..... 59 50 65 25

Idem G y H, de 100 y 200 id. id..... 59 75 65 50

En diferentes series..... 59 75 65 25

Partidas de 50.000 pts. nm..... 00 00 00 00

Idem de 100.000 id. id..... 57 65 61 50

4 por 100 exterior

Serie E, de 25.000 noms..... 00 00 58

Idem D, de 12.500 id. id..... 00 00 58 0

Idem C, de 5.000 id. id..... 55 50 61 95

Idem B, de 2.500 id. id..... 55 50 62 40

Idem A, de 1.000 id. id..... 59 50 65 25

Idem G y H, de 100 y 200 id. id..... 59 75 65 50

En diferentes series..... 62 00 66 00

Partidas de 50.000 pts. nm..... 00 00 00 00

Idem de 100.000 id. id..... 57 65 61 50

4 por 100 exterior

GUANOS, ABONOS O MINERALES

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

Dirección: Preclados, 35, MADRID

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo a su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano o esponjita. Precio de frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales Perfumerías y Peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrepuerto Madrid.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

Situación crítica del empuje

El anterior de la situación crítica del empuje, que se ha agravado en los últimos días, se debe a la falta de liquidez que sufre el comercio exterior, consecuencia de la disminución de las exportaciones y del aumento de las importaciones.

ADMINISTRACION

ARCO DE SANTA MARIA

SECCION SECRETARIAL

Cinco años de constantes trabajos en defensa del secretariado, han sido premiados con la confianza y las simpatías de este, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

Correspondiendo a tan honrosas distinciones y perseverante en la misión que al nacer se impuso de ser auxiliar, jamás director de intereses y derechos ajenos, por entender que a la clase secretarial la sobra razón inteligencia y entusiasmo para conquistar por sí misma sus justas aspiraciones, entrega esta Sección a los más entusiastas del Cuerpo, mediante convenio aprobado y firmado por todos, constituyéndose un Consejo de redacción que es garantía del éxito en la campaña emprendida.

SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

Aparte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cumplidamente su misión de diario político de noticias, conteniendo tanta lectura útil como otro cualquiera, de su clase. Su información política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones generales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extranjero.

Publica además novelas interesantes y recreativas, siempre morales, resultando así un diario popular de lectura amena, abundante y variada, suficiente a satisfacer todos los gustos, a la vez que el más barato de cuantos se publican en Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, una peseta al mes. Provincias, CUATRO pesetas trimestre PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION COMBINADA

AL "CORREO DE MADRID" Y A

LA ADMINISTRACION PRACTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACION MUNICIPAL

premiada en las exposiciones de París y Chicago

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos publicaciones, en obsequio del cuerpo secretarial, podemos ofrecer a nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinación con tan indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento o Juzgado, y en general para todos los empleados de la Administración pública.

Nada diremos de lo que ha sido, es y será el CORREO DE MADRID, pero sí recomendamos a nuestros lectores La Administración Práctica, como la mejor de las publicaciones de Administración municipal, no solo porque con la debida anticipación, expone la forma de prestar en cada mes, o a los servicios, sino también porque insertando, con los formularios y ejemplos prácticos, las disposiciones vigentes en cada materia, y resolviendo cuantas consultas de interés general se le dirijan, sin perjuicio de contestar por carta las urgentes, evita el inmenso gasto que supone la adquisición de obras y manuales administrativos y el peligro de aplicar erróneamente disposiciones que en aquellos aparecen a veces como vigentes, aun cuando en realidad fueron ya derogadas por otras disposiciones.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID, pero suscribiéndose por un año a estas dos publicaciones, el precio será 25 pesetas anuales. Es indispensable para obtener estas ventajas hacer el pago al pedir las suscripciones.

REDACCION IMPRESA DEL "CORREO DE MADRID"

Tenemos confectionada en excelente papel de hilo e impresión esmerada la de todos los servicios de Ayuntamientos y Juzgados municipales. Los pedidos se despachan a cargo del autor.

REPRESENTANTES

Con sueldo fijo, los necesita en algunas capitales y pueblos de importancia la Sociedad Mútua de Seguros AUSTRIA Y HUNGRIA, domiciliada en Madrid, Preciados, 23.

AUSTRIA Y HUNGRIA, desde su fundación (15 de Marzo de 1894), no ha repartido dividendo alguno para pago de siniestros a sus asociados, habiendo satisfecho cuantos siniestros legales han ocurrido.

Es la única Sociedad en que sus asegurados tienen derecho a fiscalizar sus cuentas y actos sociales a la hora que tengan por conveniente.

AUSTRIA Y HUNGRIA, en beneficio de los agricultores, concede a éstos el que las cuotas de sus seguros se satisfagan después de practicar la recolección así no han sufrido siniestros. Asimismo gestiona cuantos asuntos tengan en esta clase sus asociados, sin comisión alguna. Inútil solicitar sin buenas referencias y sin residir en el punto que deseen representar.

El anterior de la situación crítica del empuje, que se ha agravado en los últimos días, se debe a la falta de liquidez que sufre el comercio exterior, consecuencia de la disminución de las exportaciones y del aumento de las importaciones.

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa a los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo a la clase secretarial, esta casa cede a los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes o pequeños, le hagan y del 25 por 100 a los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID.

Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres a los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y a los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe a cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se atiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el, descuento que en otras épocas hacía a los mediadores.

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa a los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo a la clase secretarial, esta casa cede a los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes o pequeños, le hagan y del 25 por 100 a los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID.

Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres a los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y a los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe a cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se atiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el, descuento que en otras épocas hacía a los mediadores.

CATALOGOS GRATIS

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa a los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo a la clase secretarial, esta casa cede a los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes o pequeños, le hagan y del 25 por 100 a los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID.

Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres a los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y a los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe a cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se atiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el, descuento que en otras épocas hacía a los mediadores.

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa a los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo a la clase secretarial, esta casa cede a los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes o pequeños, le hagan y del 25 por 100 a los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID.

Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres a los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y a los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe a cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se atiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el, descuento que en otras épocas hacía a los mediadores.

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa a los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo a la clase secretarial, esta casa cede a los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes o pequeños, le hagan y del 25 por 100 a los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID.

Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres a los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y a los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe a cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se atiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el, descuento que en otras épocas hacía a los mediadores.

Guía completísima del impuesto especial sobre el alcohol.

Manual del servicio de inspección e investigación de la Hacienda pública, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1894, 1.

Legislación de minas.—Obra completísima con 30 Apéndices, publicados el uno en 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50.

Contribución territorial, cartillas y amillamientos, con Apéndice de Septiembre de 1893 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los próximos mes y año, 4.

Guía de Secretarías de Ayuntamiento (con muchos formularios) de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50.

Guía Provincial vigente. (Ultima edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.

Guía del uso de armas, caza y pesca, 0,75.

Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas del ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes de Ministerio de la Gobernación, 1.

Reglamento del Resguardo de consumos de 29 de Septiembre de 1885, con notas importantes. (Edición de Julio de 1889), 0,50.

Manual de emigraciones. (Edición de Mayo de 1888), 0,75.

Ley del juicio por jurados, extensiva noticia. (Ediciones de Mayo y Julio de 1883). Su precio, 1.

Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales (Edición de id. id.), 1,50.

Contratos administrativos de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales. (Edición de 1887), 1.

Manual de alijamientos y bagajes. (Idem de Junio de id.), 1,50.

Suministros al Ejército y Guardia civil. (Idem id.), 1,50.

Reglamento del Registro mercantil y Bolsas de Comercio, 0,75.

Legislación de Expropiación forzosa por causa de utilidad pública, extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Ultima edición), 2,50.

Manual de repartos de la contribución territorial, con 2.700 tablas, centimo por centimo cada una, que empiezan con la de un centimo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 centimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un centimo; continuando después las de 26, 27, 30, 31, etc., de enteros; hasta el 99. Todo lo que facilita extraordinariamente la confección de fichos repartos y las múltiples operaciones de intereses. Contiene también formulario de repartimento, llenadas todas sus casillas debidamente; y además, formularios de los estados que han de acompañarse al remitirse a la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicarse esos trabajos y de usar las tablas, a las cuales va adjunta una clave que evita a la vez que la confusión las equivocaciones que sin ella podrían originarse. (Edición de 1883), 8.

Libro manual de penas y medidas, antiguas y métricas decimales de Castilla y de las 49 provincias de España; ultimado a todas las clases sociales, y muy especialmente a los Alcaldes y Secretarios municipales para la confección de amillamientos, etc.; publicado en Diciembre de 1881, 2,50.

Guía teórica y práctica de Contabilidad municipal y partida doble, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depósitos, basado en un presupuesto que incluye con mas de 100 notas aclaratorias de todos los artículos del mismo; cuenta de caudales y cuenta de contribuciones; un presupuesto adicional; balances, liquidaciones y otros estados de gastos ó ingresos, nacido todo de la cuenta y razon de los libros antes citados, etc., etc. (Edición de 1879), 3,50.

Guía provisional de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 26 de Mayo de 1870. (Edición de 1883), 0,50.

Legislación de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal. 1,25.

Formulario de la Administración municipal.—4 tomos en 4.^o prolongado, con 1.700 formularios, cuya obra se publicó en el año de 1876, 22,50.

OBRAS LITERARIAS

El Angel de una familia.—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2.

Celos y Quid pro quo.—Comedia sin un acto y en verso, 1.

El Crimen de centenare.—Lírica, álbum, folletos, periódicos, etc., 1.

Ferias literarias de San Isidro.—Máximas y sentencias morales, filosóficas y políticas, 2,50.

Adultera y parrieda.—Leyenda histórica contemporánea en verso, 1,50.

A luchar y... ¡adelante!—Bosquejos políticos, económicos y sociales, 2.

Los pechos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración e imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid

CORREO DE MADRID

Consejo de ministros

ADMINISTRADOR: DON ANTONIO GINER

Guía completísima del impuesto especial sobre el alcohol.

Manual del servicio de inspección e investigación de la Hacienda pública, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1894, 1.

Legislación de minas.—Obra completísima con 30 Apéndices, publicados el uno en 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50.

Contribución territorial, cartillas y amillamientos, con Apéndice de Septiembre de 1893 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los próximos mes y año, 4.

Guía de Secretarías de Ayuntamiento (con muchos formularios) de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50.

Guía Provincial vigente. (Ultima edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.

Guía del uso de armas, caza y pesca, 0,75.

Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas del ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes de Ministerio de la Gobernación, 1.

Reglamento del Resguardo de consumos de 29 de Septiembre de 1885, con notas importantes. (Edición de Julio de 1889), 0,50.

Manual de emigraciones. (Edición de Mayo de 1888), 0,75.

Ley del juicio por jurados, extensiva noticia. (Ediciones de Mayo y Julio de 1883). Su precio, 1.

Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales (Edición de id. id.), 1,50.

Contratos administrativos de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales. (Edición de 1887), 1.

Manual de alijamientos y bagajes. (Idem de Junio de id.), 1,50.

Suministros al Ejército y Guardia civil. (Idem id.), 1,50.

Reglamento del Registro mercantil y Bolsas de Comercio, 0,75.

Legislación de Expropiación forzosa por causa de utilidad pública, extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Ultima edición), 2,50.

Manual de repartos de la contribución territorial, con 2.700 tablas, centimo por centimo cada una, que empiezan con la de un centimo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 centimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un centimo; continuando después las de 26, 27, 30, 31, etc., de enteros; hasta el 99. Todo lo que facilita extraordinariamente la confección de fichos repartos y las múltiples operaciones de intereses. Contiene también formulario de repartimento, llenadas todas sus casillas debidamente; y además, formularios de los estados que han de acompañarse al remitirse a la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicarse esos trabajos y de usar las tablas, a las cuales va adjunta una clave que evita a la vez que la confusión las equivocaciones que sin ella podrían originarse. (Edición de 1883), 8.

Libro manual de penas y medidas, antiguas y métricas decimales de Castilla y de las 49 provincias de España; ultimado a todas las clases sociales, y muy especialmente a los Alcaldes y Secretarios municipales para la confección de amillamientos, etc.; publicado en Diciembre de 1881, 2,50.

Guía teórica y práctica de Contabilidad municipal y partida doble, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depósitos, basado en un presupuesto que incluye con mas de 100 notas aclaratorias de todos los artículos del mismo; cuenta de caudales y cuenta de contribuciones; un presupuesto adicional; balances, liquidaciones y otros estados de gastos ó ingresos, nacido todo de la cuenta y razon de los libros antes citados, etc., etc. (Edición de 1879), 3,50.

Guía provisional de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 26 de Mayo de 1870. (Edición de 1883), 0,50.

Legislación de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal. 1,25.

Formulario de la Administración municipal.—4 tomos en 4.^o prolongado, con 1.700 formularios, cuya obra se publicó en el año de 1876, 22,50.

OBRAS LITERARIAS

El Angel de una familia.—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2.

Celos y Quid pro quo.—Comedia sin un acto y en verso, 1.

El Crimen de centenare.—Lírica, álbum, folletos, periódicos, etc., 1.

Ferias literarias de San Isidro.—Máximas y sentencias morales, filosóficas y políticas, 2,50.

Adultera y parrieda.—Leyenda histórica contemporánea en verso, 1,50.

A luchar y... ¡adelante!—Bosquejos políticos, económicos y sociales, 2.

Los pechos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración e imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid